

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2022年7月 4 897001 360013
9 星期六 壬寅年六月十一 廿五大曆
間有陽光 幾陣驟雨
氣溫26-32℃ 濕度70-95%
港字第26398 今日出紙2疊7張半 港售10元

文匯報 | 香港仔
爆料專線
(852) 60668769
60668769@wenweipo.com

盧寵茂坦言疫情嚴峻 研加強核檢減入境者檢疫天數

限聚令暫不放宽 爭取增過關名額

抗擊 新冠肺炎

香港第五波新冠疫情呈反彈之勢

昨日新增2,945宗確診個案。特區政府醫務衛生局局長盧寵茂昨日坦言，目前香港疫情非常嚴峻，不容許進一步放寬社交距離措施，短時間內亦無可能完全免檢疫通關。特區政府目標是增加名額及途徑，讓更多有需要的市民過關。在入境香港的檢疫問題上，特區政府會在不令疫情反彈的前提下考慮任何放寬入境檢疫限制的方案。政府正檢討加強在機場和酒店檢疫期內的核酸檢測流程，及利用科技確保居家檢疫和健康監察符合規定，以減低酒店檢疫日數，惟目前未有定案，強調會以數據決定。◆香港文匯報記者 文森



醫務衛生局局長盧寵茂昨日首次出席疫情簡報會。

盧寵茂昨日上午首次以局長身份出席立法會衛生事務委員會會議後，於下午親身出席了疫情簡報會，解釋特區政府的抗疫政策。他在立法會衛生事務委員會上表示，香港5月底開始檢測陽性比率回升，由當時0.6%升至現時1.3%，上月中起單日確診已達4位數，前日破3,000宗，倘情況沒有改善，兩周後確診個案將為目前的雙倍，疫情絕對已反彈，故不能再放寬社交距離措施。

上任一周「連發夢都說起」通關

對香港社會各界提出不同的、有關放寬與內地通關和減少入境香港檢疫期建議，盧寵茂表示，他上任一周以來聽得最多的是「通關」兩字，「連發夢都說起。」不過，社會要有合理期望，就是跟內地完全免檢疫通關在短時間內是沒有可能的，與國際免檢疫通關亦有一定難度。特區政府現在目標，是為更多有需要的市民增加往來的名額及途徑。

內地檢疫酒店名額有限，不同政團議員均提出「在港驛站」方案，讓市民在香港隔離檢疫後才北上，甚至邀請內地醫護人員來港管理「在港驛站」，盧寵茂表示「並非不可行」，但要各方接受，包括入境處和海關人員等全要閉環管理，「換句話說，3個月不能回家，只住宿舍及上班點對點，不可外出、不可飲茶、不可見家人，這就是我的答案。」

在縮短入境檢疫期方面，盧寵茂表示，坊間流傳的「5+2」，即5天酒店檢疫及2天居家檢疫的方案並非特區政府提出的，而有人提議的「3+4」以至7天居家隔離等，「這些建議我們都可考慮，但必須有足夠證據支持。」

視數據減入境者酒店檢疫天數

盧寵茂其後在疫情簡報會上透露，正檢討檢疫流程如機場核酸檢測和酒店檢疫安排。目前，約60%入境者是機場核酸檢測的樣本呈陽性，加上第五天核酸檢測共已找出95%輸入個案，會檢視如何令機場檢測盡快有結果，令該60%患者未到檢疫酒店前已發現。若縮短酒店檢疫期，特區政府會跟入境者情況，包括以科技方法如電子手帶等，確保有關人士在家居檢疫或健康監察期間遵守規定。

被問到酒店檢疫期可縮短至多少天，他表示未有定案，需要以數據決定。

針對仍有5%染疫者或在檢疫期後才確診，盧寵茂以每日入境人數增至1萬人為例，其中1%即100人染疫，在機場可找到60名確診者，第五天再找出35名患者，餘下5人提早離開酒店，也有帶電子手帶及再做核酸檢測的跟進。他直言，據目前所知，確診者的潛伏時期最長達20多天至30天，如因此要1萬名入境旅客檢疫30天，並不符成本效益。



盧寵茂表示，香港要作好核酸檢測常態化準備。圖為前日觀塘德田邨德禮樓執行「圍封強檢」行動。

解釋「動態清零」即確診數持續降

特寫

港人對何謂「動態清零」有不同的理解，特區政府醫務衛生局局長盧寵茂昨日以「絕對零度」作類比，指攝氏零度不是「絕對零度」，後者為零下273度，所有粒子完全靜止，套用在抗疫等所有生活和經濟完全靜止，「這絕對不會是香港作為國際城市的方向。」

盧寵茂在疫情簡報會上解釋有關概念時表示，要定一個「零度」概念，就是確診數字須持續下降，「令社會在疫情中不會出現危害市民生命健康，亦不會危害醫療系統運作，影響到非新冠病毒人的治療和健康，當然另外要平衡市民的生活和經濟活動。」

作好核酸檢測常態化準備

他指出，目前新冠病毒即時有效繁殖率仍大於1，更一度增至1.8，即一名確診者可傳染1.8人，基數不斷增加會令個案持續向上，須通過更精準的核酸檢測發現確診者，並加以隔離，截斷傳播鏈令傳播率下降至低於1，屆時確診數字就會下跌。當持續跌至某階段不再向下時，就要接受一定程度的個案存在，但不容許再上升，這就是「動態清零」目標。

盧寵茂強調，若要做到行政長官李家超早前提出「要圍住有病的樹」，即要找出確診者，核酸檢測常態化是唯一方法，這才能降低病毒傳播率，而內地亦以此作重要的防疫抗疫手段，步行15分鐘就有核酸檢測圈，香港也要經常作好準備以核酸檢測找出染疫者，「寧可備而不用，不可用而不備。」

◆香港文匯報記者 文森

專家分析不同方案可行性

第五波疫情有反彈跡象，到底如何放寬與各地的通關，與內地有何「中途方案」，近月在社會引起不少討論。在放寬與內地通關的安排方面，有立法會議員提出設立「在港驛站」，也有商界建議閉環加點對點管理；在放寬與海外通關安排方面，主流建議認為可縮短檢疫時間，甚至全面實行居家隔離。有專家在接受香港文匯報訪問時，表示有部分方案值得推薦，但強調在放寬的同時，需要加強檢測等配套。

在港驛站

建議方案：有政團早前建議在本地疫情基本受控和社區隔離設施收容能力許可的前提下，調撥部分合適的社區隔離設施，設立「在港驛站」。

執行方式：讓有意前往內地的香港市民作閉環式檢疫用途，並在完成檢疫後可以透過閉環通道直接前往內地。

專家意見

呼吸系統專科醫生梁子超：新冠病毒在不斷變種，且潛伏期長達7天，即使設立「在港驛站」，也難以做到「絕對閉環」。同時，由於一般社區隔離設施的設計較簡單，即使設立「在港驛站」，對部分商務旅客而言可能難以接受，有必要將「在港驛站」的管理及設施進一步優化。

是否推薦：一半一半

醫生梁國齡：設立「在港驛站」的做法不失為好方法，但需配合核酸檢測，建議為有關人士每兩三天進行核酸測試，確保沒有漏網之魚。

是否推薦：推薦

縮短檢疫時間

建議方案：海外抵港人士現時最少要在酒店強制檢疫7日，有意見認為可以推行「5+2」，即5天酒店檢疫、2天居家檢疫，或「4+3」，以縮短檢疫期。

執行方式：抵港人士在檢疫酒店入住一定日數後，倘沒有染疫，餘下日子可改為家居檢疫。

專家意見

梁子超：新冠變種病毒Omicron的兩個亞型變異株BA.4與BA.5在歐洲的傳播速度驚人，一旦放寬海外旅客的隔離措施，就會增加病毒流入香港甚至大規模擴散的風險。即使實施「5+2」方案，也應在第五天早上進行核酸檢測，呈陰性可獲准回家，第六天進行抗原測試，第七天再進行核酸測試。

是否推薦：不推薦

梁國齡：逐步減少隔離天數是大勢所趨，至於縮減日數的多寡，應作進一步研究，亦要考慮家居環境會否太擠迫，應研究是否開放社區隔離設施予無法在家進行隔離的人士。

是否推薦：推薦

閉環加點對點管理

建議方案：有商界人士提出建議內地容許持有3天核酸測試陰性紀錄的港人，可以閉環和點對點方式到內地工作和經商。

執行方式：可透過「健康碼」確保相關人等只往返工作地點，其間不能在飲食或做任何除下口罩的活動。

專家意見

梁子超：即使有關人士只往返家居至工作或經商地點，也難以保證居所或工作場所能做到「絕對閉環」，存在漏洞不少，易讓病毒有機可乘。

是否推薦：不推薦

梁國齡：閉環加點對點的方式在內地也有實行，香港也值得參考，但建議需為有關人士每兩三天進行核酸檢測。

是否推薦：推薦

居家隔離

建議方案：有市民認為對於已接種3針疫苗的海外旅客，可接受較寬鬆的檢疫安排。

執行方式：只要入境一刻核酸測試呈陰性，便可直接回家進行全面7天居家隔離。

專家意見

梁子超：全面居家隔離等如對新冠變種病毒不設防，跟在香港放火沒有分別。

是否推薦：不推薦

梁國齡：縮減隔離天數應循序漸進，不宜一步到位。

是否推薦：不推薦



醫務衛生局局長盧寵茂昨日坦言，目前香港疫情非常嚴峻，暫不容許進一步放寬社交距離措施。圖為香港街頭人來火往。